

В заказнике «Кирзинский» растет популяция орлана-белохвоста



Несмотря на то, что в стране ареал обитания этого вида охватывает практически всю ее территорию, по мнению ученых-биологов, численность орлана стремительно сокращается.

Основные причины – это уничтожение мест гнездования, вырубка крупных деревьев, интенсивное хозяйственное освоение природных территорий. Большое количество орланов гибнет от браконьеров, производящих отстрел и отлов птиц для изготовления чучел, а также для содержания птенцов в неволе.

Загрязнение водоемов и бесконтрольный рыбный промысел приводит к голоданию загнездившихся птиц, которые не в состоянии прокормить потомство.

По инициативе Международного союза охраны природы орлан-белохвост занесен в Красный список МСОП-96, определяющий выбор срочных мер их охраны, исходящих из общей программы сохранения вида.

Птицы для гнездования предпочитают глухие, уединенные места. Обычно их привлекают лесные заросли вдоль побережья озер, заболоченные угодья и обширные займища, которыми изобилует территория государственного природного заказника «Кирзинский».

В заказнике орлана-белохвоста привлекает высокая численность сибирской косули, которая стала излюбленной позицией в его пищевом рационе.

Это благоприятное обстоятельство активно стимулирует особей данного вида к преодолению суровых зимних аномалий. Оставаясь в границах заказника, они практически не откочевывают в теплые края. Причем количество зимующих пар орланов ежегодно увеличивается, и в этом году оно достигло семи.

Ранним морозным утром инспектора заказника часто наблюдают на покрытых инеем березах силуэты этих крупных птиц, которые, готовясь к охоте, терпеливо высматривают добычу. Пара пернатых охотников обычно нападает на ослабленных копытных животных, в первую очередь на сеголеток сибирской косули. Охота на молодняк в заказнике почти всегда орланам приносит удачу.

Гнездовья этих пернатых хищников в заказнике «Кирзинский» встречаются повсеместно: на островах и побережье крупнейшего водоема Западной Сибири озера Чаны, в займищах Большое и Малое Щучье, в урочищах Большой и Малый Илган, а также на высоких деревьях в районе озер Светлое, Белое, Варламово, Ларино.

По мониторинговым исследованиям супружеские пары у этого вида образуются на постоянной основе. Продолжительность жизни орлана-белохвоста в дикой природе составляет в среднем 25 лет, но при благоприятных условиях эти пернатые доживают до 60-80 лет.

Мнения многих народов мира сходятся в одном восхищенном определении: орлана-белохвоста называют аристократом неба. Этот факт нашел свое символическое отображение на гербах и флагах разных государств и регионов нашей планеты.

Николай БЕЗУГЛЫИ

По материалам пресс-службы заповедника «Саяно-Шушенский»

Фото В. ЕРМОЛИК и С. РАСЮК